

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Кубанкина Дмитрия Александровича «Историческая топография золотоордынского города Укек», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология

Представленная работа Д.А. Кубанкина - это первая попытка создания целостной картины жизни одного из важных региональных центров Золотой Орды. При этом Укек одновременно наименее изученный среди крупных золотоордынских городов. Несомненной заслугой автора является то, что, несмотря на все объективные сложности, им был обработан весь доступный на настоящий момент материал всех категорий от письменных источников, до нумизматики и ландшафтоведения. Особенно следует отметить анализ массового керамического материала, который не часто используется исследователями.

В работе чётко сформулирована цель исследования – научная реконструкция исторической топографии Укека, которая включает в себя несколько взаимосвязанных тем, важнейшими из которых является выявление границ и структуры города, а также их изменение со временем. Поставлены и успешно решены задачи работы: выявлено историческое ядро памятника и его площадь на финальной фазе развития, что является наиболее сложной задачей золотоордынской археологии, прослежена взаимосвязь отдельных элементов города с динамикой его развития.

Представляется интересным охват исследованием всех доступных на настоящий момент источников, включая малоизвестные архивные материалы и данные изучения естественного рельефа памятника. Отсутствие картографических материалов, сопоставимых с планами Царёвского городища или Старого Крыма, и современная застройка всей территории памятника, которая затрудняет сборы материала, и выбор участков для научного изучения ставили перед исследователем сложную задачу и он с ней успешно справился.

Актуальным является выбор темы, поскольку этап первичного накопления информации об урбанистических центрах Золотой Орды затянулся. Крупные теоретические работы, осмысляющие всю градостроительную практику Золотой Орды, часто базируются на очень отрывочной информации и исходят из общих соображений, основанных на допущениях. Ощущается острый недостаток в работах обобщающих данные по отдельным памятникам и регионам. Данная диссертационная работа этот изъян в отношении Укека восполняет.

Диссертационная работа Д.А. Кубанкина представляет собой первый опыт создания целостного очерка истории золотоордынского Укека, построенного на всей совокупности данных, включая весьма объёмистые результаты полевых археологических исследований последних десятилетий, прежде всего самого автора диссертации. Подробно анализируются сложности связанные со значительными разрушениями памятника и тем, что значительная часть культурных напластований была переотложены ещё в золотоордынский период. Работа содержит четкую и лаконичную периодизацию истории города и затрагивает все аспекты его жизнедеятельности.

Не прояснённым остается один очень важный момент. Укек в период, когда он был важным административным центром, монетным двором и местом переправы в ханскую ставку (до 1313 г.) имел площадь 69 га. В это время здесь имели резиденции многие аристократы. Целый ряд находок и построек отражает его высокий статус. После прихода к власти Узбека город утрачивает роль резиденции монгольской элиты. Археологический материал становится намного беднее. При этом его площадь увеличивается более чем в 4 раза (300 га). В автореферате не дано четкого объяснения того, как автор работы видит причину бурного роста города при понижении его ранга. Тем более удивительно, что очень значительный рост (более чем в два раза) происходит на период правления Джанибека. Период «Черной смерти» сопровождается снижением численности городского населения в

значительной части мира. Исключения могут составлять новые столичные центры, такие как Сарай ал-Джедид, но очевидно это не относится к Укеку. Вскользь говорится о том, что Укек в этот период приобретает роль административного центра крупной сельскохозяйственной округи и центра на полпути из Болгара в Сарай. Но эти функция города существовали и раньше. Вероятно, ответ кроется в росте численности населения округи и в превращении Укека в торгово-ремесленный центр. Ответ возможно очевиден для автора, но не для читателя.

Основные результаты исследований Д.А. Кубанкина озвучены на международных и всероссийских конференциях и опубликованы в 52 статьях (из них 9 в журналах, включённых в Перечень рецензируемых научных изданий).

Представленная работа соответствует требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Кубанкин Дмитрий Александрович заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Мад

26 августа 2025 г.

Заведующий отделом по обеспечению сохранности и использования объектов культурного наследия Азовского музея-заповедника
К.и.н. Масловский Андрей Николаевич

Государственное бюджетное учреждение культуры Ростовской области «Азовский историко-археологический и палеонтологический музей-заповедник им. А. А. Горбенко»
346780. Азов, ул. Московская, д. 38/40 Телефон: 8(863) 4-25-82, 8-918-562-08-29 <https://azovmuseum.ru/>
azovmuzey-reserve@mail.ru

Андрей Николаевич Масловский
Секретарь
М.И. Беляева

